



Nro. 8.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Jülüusnak 28-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

Batáviai Respublika.

A Batáviai némelly Provincialis Administra-
tiók és a' Nemzeti Gyűllés között, az Ország
jövedelme iránt igen nagy versengés támadott. —
A' Frieszlandiai Administratió, hogy az erre az
esztendőre, és a' közelebb múltra való summa
pénzt le nem teheti, ezért az ennekelötte vólt
Igazgató Széket vádolja, és azon Igazgató Szék
tagjain 700,000 forintokat akar executióval fel-
vétettetni. A' Nemzeti Gyűllés azt kívánta, hogy
az executió halasztatodjék-el, az Administratió
pedig a' Nemzeti Gyűllést nem akarván meg-hal-
gatni, az ennekelötte vólt Frisiui Igazgató Szék
jószágait már elkezdette addagalni. — A' Hol-

lándia tartományja állapotja, a' melly a' közön-
 séges költségnek két harmad részét tartozik vala-
 le-fizetni, az elébb való történetnél is bajosabb;
 mivel ezen tartománybeli Administratió, sem a'
 közelebb múlt esztendőre tartozó 60 millióba, sem
 pedig az ezen esztendőre való 40 millióba fizeten-
 dő részit, a' mint a' közelebből való Nemzeti
 Gyűlés decretálta, hogy a' kik Aug. 9-re, a' ma-
 gok ratajokat, és restantziájokat bé nem fizetik,
 annakutánna rajtok executióval vétettessék-fel,
 bé-fizetni tellyességgel nem akarja. Minthogy pe-
 dig a' mái idő környülállásai olyanok, hogy a'
 fennebb említett summákba való fizetéseknek,
 időről időre való halagotásai, a' hazának veße-
 delmet szülhetnének, erre való nézve, a' Nemzeti
 Gyűlés azt decretálta, hogy *Hollándia* tartomá-
 nyára, minden további kérdésen kívül, executió
 küldettessék, az az, hogy az oda való lako-
 sokon egy rendkívül való Contributió szedettes-
 sék-fel, a' melly a' 80-nadik pénzből áljon, a' kik
 pedig ezt egy summában le nem fizetik, azokon
 executióval szedettessék-fel. — De hogy még is
 a' dolog extremitásra ne mennyen, és a' Nemzeti
 Kintstárba is a' pénz bé-fizetése annál könnyebb
 úton módon meg-essék, annakutánna Jul. 9 kén,
 a' Nemzeti Gyűlés, az Ország jövedelmire vigyá-
 zó Commissió jóvaslására, mellyben a' *Párisba*
 menni ki-neveztetett követ, polgár *Steenwick* prae-
 sidealt, 5 articulusokból álló decretumat adott-ki,
 mellynek tartása szerént, minden lakos, a' helyett
 hogy a' restantziáját, a' maga tartományába fi-
 zetné-bé, azt a' Nemzeti Gyűlés kasszájába tar-
 tozik bé-fizetni, még pedig egyik felet kész pénz-
 ben, a' másikat pedig obligatiókban bankokban,
 3 pro Cento kárral. — Ekképpen tartoznak Aug.
 1-ső napján bé-fizetni *Hollándia* tartományja és
Utrecht, a' többi pedig Aug. 8-ikán. — Hogy ezen
 bé-fizetés, a' mostani időben millyen szükséges
 legyen onnan is ki-tettzik, hogy azon 13 és 1/2
 milliókból, mellyeket a' 9 Provintziák az első
 terminuson, az ezen esztendőbeli 40 millióba tar-
 toztanak volna bé-fizetni, még két milliómot bé

nem fizettek, és ez is olyan időbe történt, a' mikor a' hadi expeditióra leg nagyobb költség kivántatik.

Egy parlamentalis hajó, fejer Anglus zászló lévén réája fel függesztetve, a' Hollándusok Admirálja hajójához *Texelbe* valami tudósításokkal Jul. 9-kén érkezett meg. — Ezen parlamentalis hajó, hogy a' békesség előljáró postája vólté, vagy nem? azt tudni nem lehet, de annyi igaz, hogy az Anglusoknak 32 hadakozó hajói járkálnak *Texel* előtt, és hogy a' Hollándusok flottája, mellynek a' bágásias hajókat truppokkal kelletik őltalmazni, tsak 25 hadakozó hajókból áll. Innen némelleyek úgy kezdettenek gondolkozni, hogy a' Hollándusok flottája, a' transport hajókat, a' magok ki-rendelt helyekig nem fogná el kíséni, hanem hogy azon transport hajók olyan utat fognak magok elejekbe venni, a' mellyen a' nagy hadakozó hajóktól tellyességgel meg nem szoritathatnak. — Mások pedig úgy vélekednek, hogy ezen expeditiónak, még is tsak Anglia vólna a' tárgya, annyival is inkább, mivelhogy a' Belga Poéták is, a' Batáviai tábor számára, hadi énekeket készitvén, azokat nyomtatásban is ki-adták, ezen énekek tzimjében pedig, egyenesen ki-vagyon téve, hogy ezen expeditió Anglia ellen foggott vólna fegyvert. — Ezen hadi expeditióra való truppok között vagynak Gen. *Meyerer* Német fi, és Gen. *Sandos* Helvétziai fi, a' kik ellen a' Hollándiai némelley közönséges levelek ki-költenek vala. — Az a' hír, hogy Gen. *Daendels*, és Admirál *de Winter*, egyik a' másikkal nem vólnanak egyességbe, a' tsalhatatlan igazságok közij nem számláltathatik. — Az ennekelötte *Hágában* lakott tellyes hatalommal biró *Amerikai* Minister *Adams* Úr, ugyan azon tulajdonsággal megyen által a' *Berlini* udvarhoz.

Német Ország.

Lipsiából Jul. 12-kén. Midön a' nevezetes hirű *Filosofus Kánt*, Prussziában *Königsbergben*, a' ma

ga 50 ezrtendei hivataljabeli jubileumát tartotta volna, az oda való Déákok valami verseket nyomtattattak ki, a' mellyben *Kántat* a' földi leg nagyobb léleknek nevezték, a' ki mind *Plátot*, mind *Neutont* sokkal fejül múltván, azt tulajdonították néki, hogy a' halandó minden tudósok között, tsak ő lett volna az az egyetlen egy, a' kinek a' leg felségesebb lélekhez leg közelebb járúlni szerentséje vagyon. — Erre szép tsinoson valakitől azután az a' kérdés tétettetett: De hát — a' többék füsttől meg-hivesítettett tanuló szóbát ki vévén — hol vagyon az emberek több classissai között az a' meg mérhetetlen *Jóság*, a' melly a' *Kánt* *Filosofiáját* fundálta??

Frankfurtból Jul. 15 kén. A' *Rénus* innettső felin, a' *Moreau* táborából még tsak 7000-en vagynak, a' kiknek *Divisions-Generáljok'* fő kvártélja *Renchenben* vagyon. — *Moreau* még mind *Strafsburgban* múlat. — A' *Frantzia* tábor most nem tsinál egyebet, hanem egy, helyről tsak a' más helyre költözöskedik, a' mellyben mindazonáltal még is azt lehet meg-jegyzeni, hogy az ő trupjai mind inkább inkább kevesednek. Az ispotáljaik is a' *Frantziáknak*, a' mint a' közönséges levelek hirlelik, *Bingentől*, *Boppardtól*, *Koblenztől*, és *Bonntól* mind visszafelé vitettetnek. — *Divisions-Generál Championet* Jul. 13-dikán ment *Wetzlarba*, 14-dikben pedig *Giessenbe*. — A' *Sámbrei* és *Máási* armádia *Generál-Stabjánál* lévő *Fr. tisztek*, egy grádittsal mind nagyobb rangra emeltettek. — A' *Sámbrei* és *Máási* *Frantzia* tábor felől azt hirlelik, hogy a' magát egészen visszafogná húzni, ki-vévén a' *Grenier* divisióját, a' melly tsak 8000 emberekből áll, és a' végső békesség meg-köttetéséig a' *Nidda* vizétől fogva a' *Sieg* vizéig léfzen le-telepedve. — *Memmingen* előtt sütő kementzéket kezdettenek készíteni, és a' *Condé* corpussa *Leutkirchenen* keresztül húzván magát, *Memmingen* várossa környékire fog által költözödni. — Az *Ulmai* erősségek hogy meddig fognak még mind készítettetni, arról közönségesen bizonyost tudni nem lehet.

Kolóniából Jul. 12 kén ekképpen irnak. — A' *Rénuson* való hajókázás már Istennek hálá a' maga elébbeni szabadságában folytattathatik, és hogy a' hadakozás ideje alatt, a' kereskedőknek a' magok portékájokat szekeren kellett hordtatni, az némelly kereskedőknek igen nagy hadi adó helyett való vólt. — Hogy a' *Sámbrei* és *Máási* armádiák *Belgium* és *Lüttich* felé húzzák magokat, és hogy *Koblentz* és *Kolónia* között, a' végső békesség megkötetéséig nem igen erős corpus fog maradni, mind addig, mig a' tengeri hatalmasságok egyik a' másikkal meg békéllenek; és végtére, hogy *Gen. Hoche* a' *Sámbrei* és *Máási* armádiák vezérléseket le-fogja tenni, azt a' fennebb említett *Kolóniai* levél is bizonyosnak lenni hirteli. —

Tseh és *Morva* Ország szélein egy igen nagy és félelmes banda, melly is egy *Makovszky* nevezetű előljárójok alatt, már egynéhány százra nevedett vala, rész szerént el-fogattatott, rész szerént, pedig egymástól el-szélesztetett. Ezen tolvaj banda előljárója *Makovszky*, születésére való nézve *Tseh* fiú vólt, ki is már jó ideje, hogy a' maga hazáján kívül imitt amott koborólt, végtére pedig *Morva* Országban, egy faluban szolgálataba álván, onnan is midőn katonának akarták volna ötet adni, meg-érezvén ő is jó előre a' sáfrány illatott, elébb állott láb alóll, és az erdőken kezdett lappangani, a' ki mellé lassan lassan sok ifjak hozzá tsátolván magokat, az ő számok annyira nevedett, hogy a' falúba fegyveresen be-menni mérészeltenek, és magoknak életre tartozó dolgokat kértének, a' kik a' jagerekre réá találván, fegyvereiket töllek el-szedték, az úton járokat meg támogták, és sok gonosz tselekedeteket mérészlettek véghez vinni. — Ezen tolvaj seregéből egynéhányat ki-választván *Makovsky*, őket arra eskette-meg, hogy minden tisztviselőkre, papokra, és tehetős emberekre réájok menvén, őket meg-öldösik, szabadságot hirdetnek, a' magok bándájok számát szaporitják, és az Országot akképpen fogják pusztítani. — Az öszve esküttek-

nek igen rettenetes hitet kellett a' magok előljáróikhoz való hűségek iránt le tenni, a' kik két újjukat egy flinta tsőjire réá tévén, arra esküdtek meg, hogy azokat mind megölik, valakiket arra méltoknak lenni fognak találni. *Makovszky* a' maga alatt való embereket, a' falusi lakosok előtt is fegyverbe gyakoroltatta, a' magokat jól viseltek a' káplársággal megjutalmaztatta, és már a' többek között egyet Hadnagyá is tett vala. A' kik pedig néki nem engedelmeskedtek, azokat meg fenyegette, és néha keményen meg is verettette, a' maga parantsolatjainak kiadása végett pedig, tulajdon iró Deákot is tartott magának. — Midőn már a' veszedelem ekképpen mind inkább inkább nevedett volna, *Tseh* és *Morva* Országokból rész szerént gyalog, rész szerént pedig lovas katonák 900-zan küldettettek ki ellenek, a' kik az előljárók közül vagy 40 t csak hamar elfogtanak, *Makovskyt* is megszorítván a' katonák, a' társai közül egy leg nevezetesebbel együtt, magokat mind ketten megölték. — Innen már azt reménylik, hogy az erdőkre elfutott társai megértvén a' magok vezérjeik halálókat, a' rendes élet módjára vagy mind vissza térnek, vagy pedig azok is mind elfogattatnak.

Frantzia Respublika.

Párisból Jul. 11-kén. A' Frantzia Országai Catholicus Püspökök, az Anya Sz. Egyház jelenlévő állapotjának jó karban való helyheztetése béli tanátskozás végett, a' közelebb jövő Augustusnak 1-ső napján akarnak öszve gyülekezni. — Felső *Languedotziában* Jun. 26-ka igen szerentsétlen nap volt, mivelhogy azon a' napon esett rendkívül való jég eső, az Országban 25 óránnyira való helységeket egészen pusztává tett. — A' házok és az élő fák majd mind öszve rontattattak; a' barmok, és egyéb oktalán állatok, a' mezőn vólt emberekkel együtt, szánakozásra méltó módon megkipasztottak, vagy agyon verettettek; a' hol a' leg szebb szőlő hegyek vóltanak, azoknak már

ma a' helyeket sem lehet meg-ismérni, a' jég által úgy elpusztítottak. — Lord *Malmesburynak* tiszteletére, a' *Lillébe* lett meg-érkezésekkor 50 ágyúk sütettettek el. — Ezen fennebb megnevezett *Párisi* levélből azt olvassuk továbbá, hogy a' Hollándusok flottája még *Texelből* ki nem mozdult volna, és hogy a' Belgák nem olyan hebehurgyák, hogy valamit jól megfontoláson kívül tselekedjenek. — Az isteni tiszteletnek állapotja iránt Jul. 9 kén és 10 kén újra kemény versengések vóltanak, mellynek alkalmatosságával Gen. *Jourdán* (a' ki a' közelebb múlt eszendőben *Frankoniában* táborozott vala); a' Frantzia Respublika Constitutiója neviben igen hevesen ki költ vala. *Lemmerer* a' többek között így szollott: Nékünk törvényt-tévőknek az isteni tiszteleten, religion semmi hatalmunk nintsen, mivel annak helye, az embereknek szive, az az ő szent helye, és az ég az ő szerzője, és a' Statusoknak leg első őltalmak, az isteni tiszteletnek tökeletesen való szabados vólta.

Hogy a' Frantzia Respublikának, a' panaszkodásra leg kissebb alkalmatossága se lehessen, a' hires *Mallet du Pannak* a' *Bernai* Kánton megparantsolta, hogy az ő határáról ki-takarodjék. A' *Theophilantropium* nevezet alatt való Társaság, sok más hozzá hasonló társaságokkal kezdett szaporodni. — A' *Római* propaganda könyvnyomtató mivhelyből, az ottan találtatott rajzolatokhoz való külső Országi táblák és betük, a' mellyek mindöszveséggel 5511 matritzokat téznek, *Párisba* vitettek — Gen. *Hoche* felől a' *Párisi* levelek azt hirtelik, hogy Jul. 11 kén *Párisba* lett volna, és hogy a' *Sámbrei* és *Mosai* ármádiák vezérléseket, a' Frantzia Ország északi kikötő helyeiben lévő ármádiák vezérlésekkel fogná feltserélni, melly szerént, hogy az Anglusok ellen, újj hadi expeditióhoz készültének volna a' Frantziák, ebből igaznak láttatik lenni. — A' Lord *Malmesburynak* küldetett passusban, Lord *Malmesbury* úgy emlittetik, mint az Angliai Király Ő Felségétől, a' Frantzia Respublikával köttetendő

végző és különös (separat) békeségbeli tractatus meghatározására, és annak aláírási irására is, tellyes hatalmat nyert Angliai Minister.

Hogy a' Jákobinusok egy új Complotban dolgoznak, már azt többé kétségbe sem lehet hozni. — A' Frantzia Ország Departementumai-ból a' Terroristák rakással kezdettenek már *Párisba* öszve gyűlni, és a' Respublika külömb külömb részeiben, a' nép ismét öszve kezdett seregleni, a' melly egyik a' másikkal correspondeván, szerte széjjel Emissariusokat kezdett ki külden. — A' deputatusok közül is sokan, *Párisból* az alatt a' szin alatt nyervén magoknak haza menetelre való szabadságot, hogy a' magok házi dolgaikat rendbe szedhessék, vagy az egészségekre való nézve friss levegőt válthassanak, ezek is a' magok Departementumaikban, a' népet a' fel-támodásra kezdettek únszolni. — A' *Párisi* nemzeti gárdát organizálni akarván, az a' hire, hogy a' felölle való veledés adásáról, *Pichegrünek* adat-tatott volna parantsolat. — A' törvényt-tévő test, rövid idő alatt fontolora kívánván venni a' Klubok állapotját, a' *Párisiak* közül már némellyek azzal ketsegtetik magokat, hogy az, az Anarchia Apostolaira, majd kemény sententziát fogna kimondani. — A' Lord *Malmesburyval* való első conferentzia, *Lillében* Jul. 8 kán tartottatott. — Gen. *Hoche* minekelötte *Koblentzből* *Párisba* ment volna, annaklötte *Hágában*, az oda való Országló székkal, Admirál *de Winterrel*, és Gen. *Daendelse* conferentziát tartott. — Az 500 személyekből álló tanátsnak 94 közönségek adtanak bé újra instanztiát a' magok hazájokból ki-üzettett papjaik iránt, és az isteni szolgálatnak szabadon való véghez vitele végett. — A' *Roberspiere* idejiben ki-üzettett *St. Sulpitius* nevezetű vistussal bíró pap, Jul. 9 kán szolgáltattott ismét leg előbb sz. misét, a' mellyen sok ezereken vóltanak jelen. — Az Anglusok' az a' hajója, a' mellyen *Kosciusko* *Amérikába* akart yala menni, a' Frantziák által el fogattatván, *Kosciusko* *Nántesben* vitettetett, és

a' Frantzia Respublikától is az Anglusokénál nem kisebb barátsággal fogadtatott.

Nagy Britannia.

Admirál *DunCASTÓL* a' *Londoni* Igazgató Székhez két tudósítás érkezett meg, mellynek útralett indításokor, ő a' *Hollandusok Texelbe* lévő flottájoktól tsak két mért földnyire vólt. — Az általa vétetett tudósítások szerént, a' *Texeli* kikötő hely hofzára igen sok *Frantzia* és *Hollandus* truppok feküsznek, mellyeknek egy része már a' transport hajókra bé is szállott, erre való nézve Admirál *Duncas* azt kívánta, hogy a' mennyiben lehetséges, az ő meg-erössítettésére, mentől hamarább újj hadi erő küldettessék, annakokáért az Igazgató Szék olyan parantsolatot adott ki, hogy a' *Themsében* lévő minden hajók, azonnal *Noré* felé evezzenek, hogy az Admirál *Duncás* flottája meg-erössítettessék, a' minthogy már *Angincourt*, *Lancaster*, és *Löve* a' magok vitorláikat szélnek is eresztették.

Minthogy az *Anglmai Király*, és *Pitt* Minister is a' békességet szivekből kívánják, innen már a' *Londoni* nép kétségbe sem hozza azt, hogy a' *Lord Malmesbury* követtséginek jó ki menetele ne legyen. — *Parker* felöll a' *Jul. 3-kán* költ *Londoni* levelekből azt olvassusuk, hogy a' maga utolsó óráiban a' *Bibliát*, *Tillotson* prédikátzióit, és *Sherlocknak* a' halálról való elmélkedéseit olvasta volna. — A' fő rebellisek közül, tsak ő vólt *Angliai*, a' többi mind *Amérikaiak* és *Irlándusok* vóltanak. *Lissabonba* a' *Frantzia* Emigransok *corpussa*, a' föld népével igen véres tsátazást tartott, a' mellyet kártátsokkal lödeztetett öfzve. — Az Admirál *Bridport* flottája *Torbayban* tsak innya való viz, és életre tartozó dolgok iránt kíván magának *provisiót* tenni, és azonnal meg-fordúlván, a' maga elébbeni *statiójára*, *Brest* eleibe fog ki állani. — Admirál *Duncou*, *Texelt*, a' *Scaldis* vizét, és az egész *canalist* ostrommal körül vette es ezek mellett még *Dünkirchennél* is ki akar szállani. —

Hogy az *Irlándiai* fel-zendült nép szerentsésen le-
tsendesítettetett, és a' mátrozok is magokat meg-
adták, ez által *Pitt* felette sokat nyert, és az ő
álhatatosságát, az Angliai nép álmélkodva tsu-
dálja, az *Oppositionalis* rész pedig el-kezdett tsüg-
gedni. — *Fox* ugyan *Londonban* vagyon, de roz
humorba kelletik lennie, mivel a' Parlamentumba
nem akar menni. — A' *Londoni* közönség beszéde
tárgya, közelebbről tsak *Parker* vólt, a' kinek hólt
teste a' feleségének által adattatván, azt *Londonba*
vitte, mellynek nézésere, az újságot látni kívánó
nép, seregestől gyült öfzve, a' ki melly nagy
tsendességgel, és millyen bátor szivvel hólt-meg,
a' nép közönségesen eléggé tsudálni nem gyözi.
A' *Londoniak* *Ostindiából* vett tudósításai, bi-
zonyosnak lenni hírlelik azt a' hirt, hogy az An-
glusok oda való birtokai mind tsendességben
vagynak, és hogy a' *Tippo Saibbal* való hadako-
zásra tett készületeknek, még tsak a' hire is el
enyészett vólna.

A' fel-akasztatott *Parker* nézésire, Jul. 1-ső
és 2-dik napjain, *Londonnak* fele, *Schernefzbe* ment
által. — A' *Parker* nézésire bé-botsátott szemé-
lyektől bé szedett pénzből pedig, melly az ő fa-
miliája számára rendeltetett, Jul. 3 kán már egy-
néhány ezer font sterlingeket gyűjtöttek vala
öfzve. — A' caracterizált személyek ajándéka, az
ő jó tettzésekre bizattatott vala. — Meg-jegyzésre
méltó az, hogy a' *Parker* halálát, az oppositio-
nalis rész is jónak tartotta lenni. — A' *Londoni*
Ministerium, a' *Lilléi* Congressusban, a' *Portu-*
gallia interesséjéről sem akar el-felejtkezni.

Olasz Ország.

A' *Páduai* Universitas Jul. 3-kán annak szine
alatt tsukatott bé, mivelhogy az Akadémiai Prae-
lectiók, tsak a' közönséges békesség és tsendesség
fel-zavarására szolgálóknak találtattak. — Ugyan
azon a' napon zárattanak-bé, a' Gen. *Bopaparte*
parantsolatjára, a' *Bolognai* minden Klubok és
Társaságok ajtaji is. — A' Foederatio innepe Jul.

9-kén tartottatott *Májlandban*. — A' *Májlandi*, *Módénai* és több Hertzegségek, *Velentzének* egy részével együtt, 11 Departementumokra osztattattak-fel, a' mellyekben a' nevezetesebb helyek, *Lodi*, *Reggio*, *Camo*, *Lecco*, *Májland*, *Módéna*, *Cremona*, *Bergámo*, *Pávia*, *Barosé*, és *Massa*. — *Bolognából*, *Ferrárából*, és az úgy neveztetett *Velentzei Terra-Fermából*, és *Ankonából*, az innep tartására tsak deputatusok küldettetenek. — Gen. *Bonaparte* rövid idő alatt *Udinéba* szándékozik menni, hogy ottan *Marquis de Gallóval*, és Gen. *Meerfeldel*, a' Császár Ő Felsége Plenipotentiariussával, az Olasz Országi dolgokat rendbe szedhesse. — A' *Májlandi* Respublika, *Cisalpinai* nevezetet nyert magának, a' többieknek pedig, hogy minémű sorsok fog lenni, az a' leg bizonytalanabb dolgok közül való. — A' közönséges levelek szerént, a' *Módenai* Hertzeget nem akarták a' Frantziák addig *Velentzéből* el-botsáttani, a' mig nekik egynéhány arannyokat nem adott.

Veronából Jul. 10 kén. A' Frantziák, a' magok győzedelmek innepét, a' közelebb jövő penteken akarják fel-tartani, mellyre illyen készületek tétettettek. — A' Piatz, közepén egy 7 oldalú álláson lévő oszlop állittatott-fel, a' mellyhez igen pompáson készült gráditson lehet fel menni, és a' melly győzedelmi koszorukkal és statuákkal vagyon fel-ékesítve. — Az állás hét oldalán győzedelem emlékezetire való jelek vagynak rakattatva, mellyeken a' *Verona* környékén el-esett 7 Frantzia Generálok nevei vagynak fel-irattatva. Mindenik szegelet előtt, egy egy battéria vagyon készittetve, a' mellyekből nagy ágyúkkal, az el-esett 7 vitézek tiszteletekre, egész nap alatt fognak lövöldözni. — Ezen állástól bizonyos megszűzéségre, egynéhány ezer asztalok vitettetenek, a' mellyekről, a' Frantzia bataillonok, a' magok tisztyeikkel együtt, az egész napon enni, és énekelni fognak. — Azon innep napra való készület 200,000 livrákba fog kerülni. — *Bologna* az óltától fogva 30 millió adosságot tsinált, hogy a'

Frantziák belé mentenek. — A' *Génuai* polgárok közül 4 bataillon nemzeti gárda állittatott, a' mellyek mind öszveséggel, a' *Génua* tartományának régi nevezete szerént *Ligurgi* legioknak neveztetnek. —

A' Jul. 12-kén irt Olasz Országi levelek tartalása szerént, a' *Velentzei* kereskedés egészen megromlott, holott a' leg elébb való és gazdagobb házok, hogy a' magok tehetségeik bátorságba lehessenek, azokat idegen Országokba vexlereztetik. — — A' *Velentzei* nagy tükrök fábrikája számára, *Murano* szigetibe, a' szükséges fát, eddig elé *Dalmátziából* hordották, a' mostani változások pedig, ezen fabrika állopotját is, szorofs környülállások közé helyhezttették. — Hogy *Zante Cephalonia*, *Cerigo* és más több *Velentzei* szigetek is, a' Császár Birodalma alá mennek, kivévén *Corfu* szigetét, a' melly a' Frantziák kezébe marad, ezt az Olasz Országi leg újabb levelek is mind egy formán hirlelik.

Austriai Belgium.

Brüsszelben egynéhány katona tisztek tétették azért árestomba, minthogy ők a' Jákobinusok gonosz teelekedeteket játékban elé adni nem engedték-meg. — *Párisból* az a' parantsolat küldetett *Brüsszelbe*, hogy a' Belgiumi erdőkből senkinek se légyen szabad, különös engedelmen kívül, fát vágni; holott a' Frantziák 3 esztendő alatt több fát vagdaltanak-le, mint máttzor 30 esztendeig vágtanak volna. — A' Frantziák által le-vagatott fák pedig, a' Hollandusoknak adattattanak el jó pénzért.

Bukovina.

A' *Moldai* fel-támodott nép, a' *Zalezi* circulusban három helyt ütven bé *Bukovinába*, a' *Waskonznál* fekütt kevés számból álló *Savoyianusokkal* öszve is tsapott, de szerentsétlenül, mivel a' fel-támodottak közül sokan el-húllotta-

nak, a' *Savoyianusok* közül pedig tsak egy káplár és egy köz ember estenek-el. — A' *Splényi* bataillonjának olyan parantsolat adattatott-ki, hogy magát a' *Savoyianusokkal* egyesítvén, azután egyesült erővel támodják meg újra azon fel-lázzadott népet. — A' *Chotzimi* Basa egy stafétát azzal a' tudósittással és bizonyossá való tétellel küldött *Czernovitzba*, hogy a' fel-lázzadtak vadászásokra, ő a' maga alatt való népet bizonyoson ki fogja küldeni, tsak hogy *Czernovitznál* ne engedjék őket kerefztül rontani.

A' *Moldai* fel-támodottak közül sokan elfogattanak, a' kik ellen a' *Splényi* bataillonját Májor *Novák* vezérli. Az elfogattattak között vagon a' fel-támodottak vezére *Noel* is, kit is Májornak neveztenek vala. — A' kozákok közül is valami 400-zan olyan parantsolatot vettének, hogy a' fel-támodattak ellen, a' mi népünkkel egyesítsék magokat, de minthogy azon fel-támodottak ellen, a' föld népe is mintegy 10000-red magával fel-költ, erre való nézve az Oroszok barátságos ajánlások annyival is inkább nem fogadtatott-el, mivelhogy ha a' mi népünk az ő segedelmeikkel élt vólna, a' szerént nekünk kellett vólna őket tartani, mellyre Májor *Nováknak* semmi parantsolatja nem vólt adattatva. — A' föld fel-költ népit, rész szerént az utolsó Török háborúról hires Arnautak Kapitánnya *Geniflori*, és rész szerént a' *Czernovitzi* *Circulus* *Commissarius* *Georgievitz* vezérlik. — Az elfogattatott és fennebb említett *Noel* által egynéhány dolgok jöttek világosságra, a' kinek vallása szerént, a' béketelenkedők 1500-nál nintsenek többen, azok között pedig 700 lovasok vagynak. — A' békételenkedők fő vezére *Denisko*. — Az elfogattatott békételenek exequaltatasok végett, *Lemberg*ből Jul. 7-kén vitettetett által a' hóhér *Czernovitzra*.

Elegyes Tudósittások.

A' *Südermannlandi* Hertzegnének halva lett egy Hertzegnéje *Stockholm*ban. — A' *Saxoniai* V.

Fejedelemségbeli katonaság is mozgásba kezdett eredni. — A' belső *Austriai*, és a' *Tirolisi* Cs. K. truppokat, 100,000 emberekből állani mondják. A' *Rágusaiak* dolgában a' Fényes Porta nem akarja magát belé elegyíteni.

A' Török földe széliről jött újabb tudósításokból azt olvassuk, hogy mivel a' Frantzia revolutió hidege, a' Török tartományok körül kezdett járni, annakokáért hogy azon moralis nyavalyától magát annál jobban meg-óltalmazhassa, az *Austriai* házzal, az ez előtt valónál nagyobb barátságban, és szorossabb alliántziában kívánna a' Diván lenni. — Hogy a' Frantzia újság levelek *Konstantzinápolyban* is nyomtattatnak, e' már most a' Divánnak is tellyességgel nem kezdett tettzeni. A' Jul. 6-kán költ *Londoni* levelek azt hirtelik, hogy a' *Lillében* tartotandó Congressusban, az *Ordíniai* Hertzeg állapotja is meg fogna határoztatni.

Hámburgból Jul. 14 kén. — A' Lengyel Ország állapotja, a' három interessalt udvaroknál, már tökéletesen reguláztatott, melly szerént hogy az az Ország, a' maga elébbeni állapotjára tétetessék vilízá, arról gondolkozni sem lehet. — Hogy Lengyel Ország fel osztattassék, az arról való tractatus 1795-ben, Jan. 3-kán; és hogy a' Lengyel Országi vólt Király *Stanislaus* Statussa adosságai, mi móddal fizettettessenek-ki, az arról való tractatus, 1797-ben Jan. 6 kán subscribalta-tott a' Lengyel Országból részt vevő 3 udvarok által. — Ezen tractatus' 6-dik articulussa szerént, a' 3 hatalmasságok, a' vólt Lengyel Király *Stanislausnak*, esztendönként fizetendő 200,000 arannyokat rendeltének pensióúl, és e' mellett, hogy minden ingó, fekvő jofszágait is, mintegy privatus személy, szabadon birhassa, használhassa, az is a' ékie nemtsak meg-engedtetett, hanem arról bizonyossá is tétettett.

Helvétziában Veltlinben, a' szabadság' tüze egéffzen ki ütötte magát, mellyre a' Veltliniek soha nem mérészlettenek vólna lépni, hogyha

magoknak a' Frantziák párt fogásaikkal nem hi-
 zelkedtenek volna. — Az Anglusok' egy hajója
Sluys és *Cadsant* között igen közel járván a' ki-
 kötő helyhez, attól kezdettenek vala már tartani,
 hogy a' rajta való Anglus katonák, az életre tar-
 tozó dolgok szerzésekre nézve ki-fognak szállani,
 de a' *Brüggei* Kommandáns egynéhány ágyút sze-
 geztetvén ki-ellenek, azzal az Anglusok is visszá-
 húzták magokat. — *Kamininkben* az Orosz Kom-
 mandáns azért lötte-meg magát, mivel a' nép el-
 nyomásáért, *Pál Császártól Pétersburgba* idéztetett
 vala menni. — *Londonból* azt írják, hogy a' világ
 ötödik résziben *Botany-Bayban* is nyughatatlan-
 kodnának a' lakosok. — A' Frantziákkal való
 egyesség fenn tartására való nézve, az *Amérikai*
 egyesült Statusok Praesidense *John Adams*, a'
 Frantzia Respublikához 3 nagy tapasztolásokkal
 biró, rendkívül való Ministereket nevezett-ki, u.
 m. *Süd-Carolinából* Gen. *Charles Cotesworth Pink-
 neyt*, a' *Massachuseti* Fő Biró *Francis Danát*, és
Virginiából, Gen. *John Marschalt*, a' kik rövid
 idő múlva *Párisba* fognak utazni.

Magyar Ország.

Új-Palankából Jul. 17-kén. Itten azt beszéllik
 közönségesen, hogy *Sirmiában Polubintzében*, *Ru-
 mától* nem messze, a' hol még ma is igen fontos
 Ruinákat lehetvén szemlélni, és a' hol a' Romaiak-
 nak egy igen szép várossokat vóltnak lenni állit-
 ják, egy paraszt ember a' maga szántó földire dol-
 gozni ki-menvén, a' dolgozás közben egy nagy
 köre akadott, mellyet minekutánna helyiből félre
 emeltenek volna, egy olyan pintzére találtanak,
 a' mellyben 5 hordok többnyire mind arany régi
 Római pénzekkel vóltnak tele.

Budáról Jul. 23-kán. Itten vagy 3 héttől fog-
 va olyan meleg napok járnak, hogy az emberek,
 a' magok munkájok végbe vitelekre, a' miatt tsak
 nem egésszen alkalmatlanokká lettenek. — A' ku-
 tak nagyobb részint majd mind ki-szárodtak, a'

rétek pedig, a' mellyek külömben olyanak szoktanak vólt lenni, mint valamelly szép virágos kert, egészen elégtének. Ezen meleg napok, ha a' *Canicularis* napokon még nagyobb grádusra is fognak menni, lehetetlen lészén el-szenvedni, és hogy az, minden élő állatnak ártalmas fog lenni, méltán lehet attól tartani.

S. Patakon Jul. 13-dik napján. Az ide való Reform. Collegiumnak esztendőnként tartatni szokott közönséges Examenje, e' folyó hólnapnak 9-ikén kezdődött el, és négy napig tartott. Az első napon vólt a' Theologicum Examen, Tiszt. *Öri Filep Gábor* Professor Úr előülése alatt, a' mellyben a' többek közt igen jelesen viselték magokat a' Nemes ifjak közül *Halász József* Pest Vármegyei fi; a' Togatusok közül *Emödi István*, *Egresi Pál* és *Mólnár Sámuel*

A' 2-ik napon, t. i. Juliusnak 10-ikén Titt. *Kövi Sándor* Professor Úr tartotta a' maga Juridicum Examenjét, mellyben igen szép előmenetelt mutattak: *Szathmári Mihály* Borsod Vármegyéből, *Nagy Gábor* Biharból, *Barkassy András* Borsodból, és *Gögey Antal* Zemplénből.

A' 3-ik nap Titt. *Szombathi János* Professor Úr tartott Exament a' Termélfzet Törvényéből, a' mellyben leg ditsiretesebben viselték magokat, a' fent említett *Halász József* Nemes ifjú, *Jósa Lajos* Zemplén Vármegyéből, és *Szunyogh Dienes*; a' Togatusok közzül *Tar Dániel* és *Tóth József*.

A' 4-ik napon, Titt. *Szábó Dávid* Professor Úr állította ki tanítványt a' Physicum Examenre, mellyben mindenek felett meg különböztette magát Nemes *Vay József* Borsod Vármegyéből.